



röviden

Tizenhat társulat

• **Kisvárdai (MTI)**

Egyel több társulat jön a Határon Túli Magyar Színházak VIII. Fesztiváljára: a Marosvásárhelyi Színművészeti Akadémia Szentgyörgyi István Tagozata is ott lesz a kisvárdai, június 2. és 9. közötti seregszemlén. Az utólag nevezett erdélyi színészjelöltek Molière: Szívek és szarvak című bohózatát mutatják be június 8-án, szombaton. A kisvárdai fesztiválon így tizenhat társulat vesz részt.

Magyarok térben és időben

• **Tatabánya (MTI)**

Magyarok térben és időben címmel négy napos nemzetközi hungarológiai konferenciának ad helyet május 28-á és 31-e között Tatabánya, illetve Esztergom. Mintegy 200 hazai és orosz történészt, régészt, irodalmárt, zenészt és képzőművészt várnak. A konferenciához mindkét helyszínen kiállítás kapcsolódik. Tatabányán a magyar őshaza, a Káma-vidéki rokonaink őstörténete címmel nyílik páratlan értékekből összeállított tárlat. Esztergomban Templomok, kolostorok a középkori Esztergomban címmel rendeznek kiállítást.

Sárréti tárlat

• **Vésztői (MTI)**

A Vésztőhöz kötődő alkotóművészek közös tárlata nyílik május 27-én a sárréti kismezőváros önkormányzatának székházában. A Pünkösdi hétfői tárlaton azok mutatkoznak be a műveikkel, akik ott születtek, a kisvárdai településen munkálkodtak, vagy jelenleg is Vésztőn élnek.

Őskohómúzeum

• **Somogyfajsz (MTI)**

Nemcsak régészeti és ipartörténeti ritkaság, hanem egyedülálló turisztikai látványosság is a Somogyfajszon megnyíló őskohászati múzeum, amelyen a közelmúltban helyben feltárt honfoglalás-kori, vagy még régebbi időkből származó vaskohóműveket mutatják be. A falutól 1500 méterre fekvő emlékhelyen mintegy két és félszer négyzetméter területű; a szabadtéri látványok mellett a lelőhelyen felépített múzeumban bemutatják a hazai vaskohászat történetét is.

Compó, süllő

• **Siófok (MTI)**

Compókat telepített a Balatonba a Balaton Halászati Rt. a Veszprém megyei Horgászszövetséggel közösen az északi parti sajkodi horgásztelep környékén. Az öt-tíz centiméteres halakat eddig a töreki pusztán nevelték, s most oxigénnel dúsított zsákokban szállították át a tóba, hogy ott a nádasok környékén új élőhelyükön szabadon engedjék őket. A tervek szerint ezután csak olyan őshonos halak kerülnek a tóba. Ilyen például a süllő is, amelynek telepítése most is folyik, összesen kétféle példányt helyeznek a tóba, másfélmilliót ebből az északi parton. Csukából 250 ezret, balinból pedig 150 ezret már betelepítettek.

• **Kuncze, a feketegazdaságról:**

„Több ítélet kellene!”

A miniszterelnök koalíciós helyettese, belügyminiszter, azaz Kuncze Gábor SZDSZ-es politikus tegnap Gyulán kezdte, Szegeden folytatta munkanapját. A politikus Csongrád megyébe érkezve először önkormányzati tisztviselőkkel beszélgetett.

A belügyminiszter ismét meggyőződhetett arról, hogy az önkormányzatok szigorú feltételek közepette gazdálkodnak, bár itt egyetlen polgármester sem „jelentett” csődöt. Elmondták: igénylik, hogy a cél-címzett támogatás a jelenlegi formájában működjön tovább, de az önhibájukon kívül hátrányos helyzetű önkormányzatokat jobban segítsék. Sok kérdés hangzott el a jövő évi költségvetési támogatásról, mert úgy érzik az önkormányzatok, hogy már lehetetlen tovább csökkenteni gazdálkodásuk kereteit. A közbiztonságról a polgármesterek elmondták: az itteni helyzet nem rosszabb az országos átlagnál. Persze az emberek biztonságérzete nem jó. Ennek javítása érdekében tenni a rendőrség feladata. Azok a települések, melyek önkormányzati tűzoltóságot vettek át, arról számoltak be, hogy az együttműködés.

A másik oldal szempontjaival is megismerkedhetett a belügyminiszter, hiszen találkozott a rendőrség, a határőrség, a tűzoltóság és a polgári védelem vezetőivel.

Dunai Imre ipari és kereskedelmi miniszter a szegedi városházán megtartott fórumon rövid bevezetőjében elmondta: az ágazat pozíciói folyamatosan javulnak. Az ipari export 1994-ben 14, 1995-ben 21, 1996 első negyedében 13 százalékkal növekedett.

A miniszter a gazdaság mozgatórugói között az első helyen a külföldi tőkebevitelt említette (a tárca számításai szerint az ezredfordulóig a 200 milliárd dollárért is meghaladja az országban jelenlévő külföldi tőke nagysága), a második pedig a privatizációt. Mint mondtotta, 1995-ben a GDP 60 százalékát a privát szektor termelte ki, idén pedig várhatóan 80 százalékot adnak a magánkézben lévő vállalatok. Az ipar termelékenysége 1994-ben 16, 1995-ben 12,



A belügyminiszter a Sajtóház klubjában biztonszában érezte magát. (Fotó: Nagy László)

Így tájékozódott a szervezetei belső problémáiról. Szeged kérdések tömegeét kínálja, ha a feketegazdaságról, a közbiztonságról, a prostitúcióról, továbbá az SZDSZ-MSZP viszonyról lehet faggatni a belügyminisztert, aki egyben a miniszterelnök koalíciós helyettese.

A feketegazdaság elleni kemény fellépés indokolt. De ehhez nem szükséges a központi nyomozóhivatal – erőltette meg álláspontját a szegedi lakossági fórumon is Kuncze Gábor. A központi nyomozóhivatal több ok miatt sem bizonyult jó elképzelésnek. Hiába csiszolták az eredeti ötletet, az új intézmény minden rendszerből kizárta. Az erről folyó vita szakmai keretek között ma-

radt, mégsem szerencsés, ha ilyen konfliktus zavarja a koalíciós kormány munkáját – jelentette ki a miniszterelnökkel folytatott „polémiaóra” utalva a „helyettes”. A rendőrségen belül a gazdaságvédelemmel, illetve a szervezett bűnözéssel összefüggő területen 850-en dolgoznak. Egy újabb rendőrség a meglévő irányában fejez ki bizalmatlanságot, s ez sem szerencsés. A gazdasági bűnözés, a feketegazdaság elleni küzdelem területén hiába várunk csodát! – állította a belügyminiszter. Eredményt csak hosszadalmas és sokoldalú munkafolyamat hozhat, ahol a sorban a bűnüldözés a legutolsó szakasz. Olaj-ügyben 300 a felderített eset, de csak egyetlen ítélet született.

Több példa is igazolja: az ügyek fölgöngyöltésében sikeres a rendőrség. Ami kérik, az a bírói döntés, majd a felelősségrevonás. Ezért a történeteket úgy éli meg a lakosság, hogy senki sem tesz semmit, büntetlenül lehet gazemberkedni, csalni, lopni. Tehát fontos, hogy ítéletek is szülessenek! Ehhez pedig az szükséges, hogy a független bíróság munkafeltételeit javítsák. Ez a társadalom és a gazdaság számára is gyorsan és hatékonyan megtérülő befektetés lenne – állította a belügyminiszter. A fórum végén Kuncze Gábor az SZDSZ megyei és szegedi vezetőivel találkozott, csevegett.

U. I.

Dunai a Tiszánál

idén az első negyedében 14 százalékkal emelkedett. Dr. Szeri István, a Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, a Tisza Volán Rt. vezérigazgatója a fórumon fölvetette: sajnálatos, hogy a külföldi tőke a bevételeit, nyereségét nem fordítja be Magyarországon, hanem kiviszi az országból. Kifejtette továbbá, hogy az embargó várva várt feloldása után a határ mentén nem következett be gazdasági pezsgés, mivel a gazdaság fél fizetéseképtelen, a magyar exportnak nincs ellentételezése. Mint egy fuvarozással is foglalkozó cég első számú vezetője, azt sérelmezte, hogy nincs piacvédelem, s egy rossz adminisztrációs szabályozás miatt az árut külföldi fuvarosok szállítják. Ez egyre inkább hátrányos helyzetbe hozza a hazai cégeket.

Báthly Gábor, Szeged alpolgármestere arról tájékoztatta a minisztert, hogy a város a KHVM-mel együtt logisztikai központ, valamint egy, a volt szovjet laktányába telepíthető ipari park tervein dolgozik. Az M5-ös Szegedig történő mielőbbi meghosszabbításának reményét is megemlítette, amelyre reagálva Dunai Imre elmondta: valószínűleg költségvetési pénzeket is mozgósítanak erre a célra, hiszen nem szabad megvárni, hogy a külföldi tőke a Dunánál megálljon. Novákné Halász Anna, a Fönix Kft. marketing igazgatója azt kifogásolta, hogy egyes élelmiszeripari cégek (Szegeden a konzervgyár és a papírkafeldolgozó) banki tulajdonba kerültek, s emiatt nincs elegendő forgatókéjük. A miniszter elismerte, hogy

a bankkonszolidációban a pénzintézeteknek juttatott állampapírokkal és azok kamataival a bankok valóban nem a vállalatokat javítják fel, de ebbe a tárcának nincs beleszólása.

Dr. Trásér Ferenc, a felszámolás alatt álló Dél-Gabona Rt. vezérigazgatója jelezte a miniszternek, hogy az IKM-nek köszönhetően hétfőtől újra dolgoznak a malom Csongrád megyében, tehát lesz liszt a térségben. (Mint arról lapunk is beszámolt: az állami tartályokhoz mindeddig nem nyúlhattak hozzá.)

A tartalékok minisztériumi engedéllyel történt felszámolásának köszönhetően azonban az aratásig kitart a búza a Dél-Gabona Rt. raktáraiban.

(A fórumot követően Dunai Imre a Szegedi Kábelgyárba látogatott.)

F. K.

• **Ópusztaszeren valami készül**

Pünkösdi parkavatató

• **Munkatársunktól**
Az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark építése 25 esztendővel ezelőtt azzal a nemes céllal vette kezdetét, hogy méltó emléket állítsanak a honalapításnak. Így nyilvánvaló volt, hogy az első országgyűlés helyszíneinek is számmon tartott, történelmi értékeket felvonultató – mára egyéb látványokban is gazdag kínálatot nyújtó – park ünnepélyes avatására éppen a millicentenárius évében kerül sor.

Csongrád megye közgyűlése, valamint ONTE Közhasznú Társaság az ünnepi alkalom napjára pünkösdi vasárnapjára jelölte ki, mivel 1894-ben éppen ezen a napon látthatta először a nagyközönség a honfoglalást megörökítő Fesztay-körképet. Így vasárnap már 9.20-tól térzene várja a parkba látogatókat. Lapis András Erdei Ferencről – az emlékpark megálmodójáról – készített domborművét 10 órakor dr. Varga Gyula, az Erdei Ferenc Társaság elnöke avatja fel. Az ötvenegy esztendővel ezelőtti történelmi jelentősé-

gű földosztás – tavaly állított – emlékművénél Nagy Imre lánya, Erzsébet asszony helyez majd el koszorút. A park avatóünnepsége 11 órakor az Árpád-élműmél lesz. Lehmann Istvánnak, a megyei közgyűlés elnökének megnyitóját dr. Baja Ferenc miniszter mond beszédet. Az emlékmű megkoszorúzását követően dr. Szűrös Mátyás méltatja a jelentős esemény fontosságát. Ezt látványos műsor – színművészek, énekesek fellépésével – követi. Az ünnepi rendezvénnyel

párhuzamosan 10 órától sakkmelegverseny lesz. A délutáni – Pünkösddől címmel szervezett – programok sorából kiemelhető: lovas bevonulás, népi hagyományörző játékok, reformkőnyha és jóga bemutató, továbbá a Molnár Dixieland Band mellett fellépnek citaredzenekarok, néptáncgyűjtés is. Este 6 óráról L. Kecskés András együttese előadásában megtekinthető Káltyi Márk: A magyarok krónikája, majd távcsöves csillagvizsgálás és lézershow zárja a színvonalas programsort.

jegyzet

Poli(t)hisztor

Politikus az, aki semmihez sem ért igazán, de úgy tesz, mintha minden témakörben szakértő lenne. A politikus: a kor poli(hisz)tor. S mivel e kor nem aranykor, a politikus is csak torz zseni, csupán poli(t)hisztor.

Az ötletet meggyőződéssé érleli a szakértői kormányról szőtt álmod megsemmisítő tapasztalat. Hosszan sorolhatnánk, hányszor, de hányszor kaptunk röhögőgörcsöt vagy éppen gyomorégést a szakértőként beharangozott kormány egy-egy tagjának megnyilatkozásakor vagy a csapat összteljesítményének fájdalmas következményeként. E példákkal ne zomorítsuk egymást! Különböző is: nem illik rémtörténetekkel előhozakodni most, mikor közöttünk járt a kormány második embere.

Második az, aki követi az első. De ez most nem biztos, hogy igaz, mert a miniszterelnöknek nem igazi, csak amolyan koalíciós helyettese létezik. Vagyis a kormányon belüli valós erőssorrendben a „helyettes” megelőzi a miniszterelnök bizalmi embereit. A protokolláris második hely azt viszont mindenképp jelenti, hogy a koalíciós miniszterelnök-helyettes a kicsi, de erős szadeszes csoport frontembere, vagyis tizig-vérig politikus, esetenként vétőjoggal felfegyverezve. De közben belügyminiszter is. Aki (szak)érti az önkormányzatok virágnyelvét, de közben nem esik kétségbe a rendőrök és más igazságszolgáltatók dörszölt szövegét hallgatva sem. Aki a közigazgatás útvesztőiben is látja, merre van előre, de azt is meg tudja mondani, hogyan gyűrhető le a feketegazdaság – központi nyomozóhivatal nélkül is. Aki tűzoltásban, de a választások közeledtével a halváru választópolgár felpiszkálásában is profi. Ráadásul a sporthoz is ért, nem csak úgy, öregfiús kosarasként, hanem „jogszábilag” is.

E vicc! Ilyen nincs! Csak, ha az illető poli(t)hisztor. De nem akármilyen! Hanem a rítka, a jóhúmorú fajtából való.

Házsoni István

Szerdánként a TELIN-en 18.20-kor. Ismétlés vasárnap a VTV-n 19.20-kor. Műsorvezető: PRÁGER GYÖRGY. Reklámjaink helyét adunk. Keressen! LAKÁS(SZ)ÉPÍTŐK MÚSORA TRIPLAX STÚDIO:483-583 • 312-949 A HELYI CSATORNÁK EGYIK LEGNÉZETTEBB MÚSORA

Elektronikus levelezés és teljes körű INTERNET szolgáltatás az EUNET hálózaton keresztül Zenon Kft., Szeged, Szent-Györgyi A. u. 2. Telefon: 62/430-168. Fax: 62/430-833.

Torgyánék tiltakoznak

• **Budapest (MTI)**
A Független Kisgazdapárt tiltakozik amiatt, hogy nem kapott meghívást arra az egyeztetésre, amelyet Göncz Árpád és a parlamenti pártok képviselői tartottak a Legfőbb Ügyészség és a Legfelsőbb Bíróság vezetőjének a személyéről. A kisgazdák a megbeszélésen született jelöléseket nem ismerik el alkotmányosnak, és felszólítják a köztársasági elnököt, hogy az FKGP részvételével hívjon össze újabb egyeztetést az ügyben.

többpártiság látszata a diktatúra megvalósítását leplezi. Torgyán József elfogadhatatlannak nevezte Göncz Árpád hivatalának védekezését, amely szerint telefonon közölték az egyeztetés időpontját, a kisgazdákhoz ugyanis ilyen üzenet nem érkezett. A pártelnök beszámolt arról is, hogy a köztársasági elnök környezete – egy protokolláris esemény kapcsán – arra utalt, hogy Göncz Árpád nem kíván részt venni egy olyan eseményen, ahol az FKGP első embere is jelen van. Az ügy kapcsán a Független Kisgazdapárt Országos Elnöksége közleményt adott ki, amelyben a testület leszögezi, hogy a Legfelsőbb Bíróság elnökének és a legfőbb ügyészség a személyére vonatkozó egyezkedést az alkotmányosság látszatát keltőnek minősíti, amely a választói akaratot figyelmen kívül hagyja. A legnagyobb parlamenti ellenzéki párt nyílt és durva mellőzése megkérdőjelezi a többpárti parlamenti demokrácia létét. Az elnökség ezért felhívja a választópolgárokat, a társadalmi és civil szervezeteket, valamint a nemzeti elkötelezettségű pártokat, hogy emeljük fel hangjukat a nyíltan diktatorikus jelenségek ellen.